

## краеведение

## Гражданин Сестрорецка

**Родина — такое емкое слово. Чувство любви и привязанности к месту, где ты родился и провел детство, сохраняется в душе человека всю жизнь. Эта любовь к малой родине естественна, как дыхание. Любовь, гордость, патриотизм — ступени роста Гражданина.**

Неизвестные герои давних лет... Совсем молодыми они попадали на фронт и проявляли чудеса неслыханной храбрости во имя родины.

Многие годы память об этих героях хранилась только в семейных архивах — ведь они были «белыми офицерами».

Но время все расставляет по своим местам. Сегодня любовь к Отечеству, доблесть, чувство долга снова воспринимаются с почтением.

Краеведам школы № 433 принесла свой семейный архив Галина Георгиевна Винокурова. Много лет хранят члены этой семьи память о своих родственниках. Фотографии, письма, открытки пережили три войны, голод, блокаду, репрессии. Многие из этих документов вызывают уважение и достойны публикации.

Большая и дружная семья Федотовых появилась в Сестрорецке в конце девятнадцатого века.

Глава, Георгий Семенович, и его жена — добрейшая Вера Александровна были из крестьян Ярославской губернии. В Сестрорецке поселились недалеко от железнодорожной станции Ермоловская, снимали домик на углу Морской и Зоологической улиц. Отец занимался торговлей, имел продуктовую лавку и винный погреб. В доме даже был телефон под № 10. Хозяйка дома была матерью шестерых детей — Николая, Лидии, Галины, Аркадия, Глеба, Валентина.

Достаток в семье позволил всем детям получить хорошее образование. В Сестрорецке они ходили в церковно-приходскую школу, что находилась рядом с церковью Петра и Павла в центре города. Мальчики учились в Коммерческом училище близ Ермоловской церкви, а девочки, когда подросли, были приняты в Смольный институт. Все дети в семье обладали хорошим слухом и получили музыкальное образование. Играли на различных инструментах — скрипке, фортепиано, трубе и др.

Аркадий Федотов родился в 1893 году. В мае 1913 года закончил Сестрорецкое коммерческое училище. Еще в детстве он «зара-

зился» любовью к аэропланам, бредил небом, за что получил кличку

«авиатор».

Тогда, на заре авиации, многие мальчишки мечтали подняться в воздух на крылатой птице. Эта мечта осуществилась. Способствовала этому, к сожалению, начавшаяся в 1914 году Первая мировая война.

Аркадий был призван в армию 18 сентября 1914 года и направлен (по его настоятельной просьбе) в офицерскую Воздухоплавательную школу в Гатчине. В начале июня 1915 года он успешно сдал экзамены. Забегая вперед, надо сказать, что у Аркадия с детства было слабое сердце и как ему удалось пройти медицинский контроль при воинском наборе — остается загадкой.

Воздухоплавание в начале прошлого века было делом героическим и небезопасным, так как аэропланы были несовершенных конструкций, оснащенные мало мощными двигателями. Часто происходили аварии и катастрофы. Ранние самолеты напоминали этажерки. Их практическим применением стала фронтальная разведка.

При этом происходили и воздушные бои. Пилоты, сблизившись на достаточное расстояние, стреляли друг в друга из револьверов, единственного в те времена авиационного оружия.

Вот нагрудный знак летчика-наблюдателя, выпускника гатчинской Офицерской воздухоплавательной школы, который получил и Аркадий.

В действующую армию Аркадий попал в октябре 1915 года, служил в 3-м корпусном авиационном отряде.

В феврале 1916 года Аркадий Григорьевич Федотов был пред-



ставил своевременно сведения особой важности (фотографии и

уникальный документ — письмо сестры милосердия Евгении Шеголевой, которая ухаживала за смертельно раненым прапорщиком. Молодая женщина написала это письмо отцу — Григорию Семеновичу о последних трех днях жизни его сына. С глубоким волнением на шести страницах она подробно пишет, как авиатор держался, торопился рассказать о своих наблюдениях и только после этого потерял сознание.

Аркадий скончался 20 июля 1916 года, ему было 23 года. В августе родным удалось перевезти тело в Петроград и перезахоронить на Сестрорецком кладбище.

В газетной вырезке 1916 года есть замечательные строчки: «...Теперь населению предстоит благодарная задача принять заботу о памятнике тому, кто вырос и увековечил своим блестящим подвигом имя родного городка».

Спустя 120 лет, в день рождения Аркадия Григорьевича Федотова, на сестрорецком кладбище со-

укреплен (пленей противника) и тем способствовал удачным действием 2-го армейского корпуса».

И еще через месяц — орден Святого Георгия 4-й степени — «за то, что во время воздушной

ставлен к первой боевой награде — ордену Святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость».



Он получил орден «за воздушные разведки в феврале и марте 1916 года».

Летом 1916 года он был удостоен следующей награды — золотого Георгиевского оружия — «за то, что, состоя в 3-м корпусном авиационном отряде, 15-го июня 1916 г., будучи наблюдателем и вылетев в направлении станции Подгайцы, выдержал пулеметный бой с неприятельским аппаратом, который повредил наш самолет (были перебиты 3 троса, поддерживающие крылья), и, невзирая на это, проник с опасностью для жизни в район расположения противника, произвел разведку, до-

разведки 17-го июля 1916 г., летая на аппарате системы «Вуазен» и будучи после сильного обстрела неприятельской артиллерией атакован в районе деревни Гниловоды германским аппаратом системы «Фоккер», после упорного боя сбил его. Сам же был смертельно ранен 2 пулями противника, из которых одна была разрывная».

В семье внучатой племянницы Аркадия Федотова — Галины Георгиевны Винокуровой бережно хранятся реликвии — газетные вырезки 1916 года с описанием подвигов нашего земляка, письма и открытки с фронта и один

стоялся митинг, посвященный открытию надгробного памятника летчику-наблюдателю, герою войны 1914–1916 годов.

Спасибо всем, кто участвовал в этом, — Муниципальному Совету города Сестрорецка и лично Андрею Владимировичу Вишневному, родным Аркадия Федотова, учащимся гимназии № 433, ведущему научному сотруднику музейного комплекса в Разливе Борису Еремеевичу Ривкину, руководителю ОАО «Ритуал» Курортного района Владиславу Анатольевичу Шишкову.

Галина ХРУЩЕВА